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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМ. Із проголошенням державної незалежності 
України почався перехідний період у її іотсрії. Вія розрахованяі 
на пооведення радикальное амін у політичній та економічній систе­
мах Українського суспільства. Найбільш глибокі зміни мають відбу­
тися у економічній сфері. De досягається на основі ринкової еко­

номіки, відродження і зміцнення різноманітних форм власності та 
господарювання, орієнтування економіки у своєму вільному розвитку 
на забезпеченість для всіх верств населення прийнятного рівня *№■ 

тя.

У перехідний період здійснюється комплекс юридично-правових 
заходів, спрямованих на забезпечення пріоритету законів над ідео­

логією, гуманізацію всіх суспільних відносин та відродження люди­

ни як морально відповідальнеї особистості, зростання її психоло­
гічного мислення, політичної культури, відповідальності за стан 
справ у виробництві, участі у суспільно-політичному ;штті країни.

Докорінні зміни у політичній та економічній системах країни 
радикально впливають на процеси у аграрному секторі - одному із 

найважливіших складових частіш народного господарства України. У 

процесі проведення земельної рефоіми тут утверджується плюралізм 
власності та господарювання, розширюються мо.юшвості для розвитку 

підприємництва. Ие виявляється, по-перше, у відновленні ролі хлі­

бороба як власника певної долі землі, майна, вироблюваної продук­
ції; по-друге, у відродженні хлібороба як господаря з правом роз­

поряджатись своїми здібностями до продуктивної і творчої праці, 
брати безпосередню участь у вирішенні господарських і соціальних 

проблем; по-третє, у створенні можливостей для здійснення контро­
лю за виконанням Законів України з аграрно-селянського питання, 
діяльністю осіб, які наділені правами керувати певними ланками аг­

рарного сектора; по-четверте, у закріпленні прав кожного громадя­
нина браеті участь в діяльності партій, рухів, грошдсыасс органі­

зацій, обирати і бути обраним до органів державної влади; по-п"л- 
те, у розширенні молепивостей користуватися духовними надбаннями . 
українського н -.юду.

Процеси державотворення, зміни у політичній та економічній 

системах, у психології та життздіяльнооті громадян, перехід до ри­

нкової економіст потребують всобічного анппітичного розгляду. То­

му дослідження я осяйної проблеми мають валдлве теоретичне t пр*~
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ктичне значення, відноситеся до найбільш актуальних.

Актуальність і новизна теми дослідження, обраної дисертантом, 
зумовлені 2 ряд or. важливих факторів загальнодержавного характеру. 

По-перпв, місцем і ролл» аграрного сектора у економічному і оуо- 
ііілы:о-політичному житті України. Адже вироблювана продукція 

сільського господарства відіграз віїняткову значущість та незамін­
ність у життєдіяльності лвдиьи і суспільства. Від забезпечення 
громадян прсдозольством і певних галузей промисловості сировиною 
значною мірою залежить політична і соціально-економічна обстанов­

ка в кріїні, матеріальне становище і психочогічний настрій усіх 
верств населення. По-друге, тим, що відповідно до нових законодав­

чих актіг ьляхом проведення рвдккальної земельної реформи у цьому 
найважливішому секторі мають відбутися докорінні зміни економіч- 
аоіЧ) ладу. Утверджуються багатоукладність, різні організаційні ‘та 
виробничі структура на основі овободи вибору форми власності /при­

ватна, колективна, акціонерна, кооперативна, кооперативно-тнтеї- 

ревана/, змішається соціальний склад хліборобів, розширюються їх­

ні права як самостійних господарів і громадян. По-третє, підвищу­
ється роль і відповідальність хліборобів за долю і майбуттю укра­
їнської держави. Одержав™ право на власність, вільну працю t 
яідцризкншггво, вони покликані ефективно використовувати і збері­

гати зеи̂ш. піклуватися про підвищення її родючості, оберігати 

навколздоє середовище від забруднення та інших ігадливич дій, 

збільшувати виробництво продукті’; харчування та сировини для про- 

•.ясловоеті, Водночас повинна зростати їх участь у вирішенні проб­

лем підвищення ьфективнзеті виробництва, у суспільно-політичному 
яьтті, відповідальність за громадянську злагоду, за оздоровлення 

суспільства на основі загальнолюдських моральних принципів. По— 
четверте, на розвиток аграрного сектора вшшвас нг.твність політи­

чного плюралізму, багатопартійності. Це особливо виявляється у 
альтернативних підхе.ах до проведення земельної реформа, які сфо­

рмульовані у програмних документах політичних партій та рухів, 

гроиадгьшгг організацій, і визначенні форм і четодів впровадження 
різних форм власності та господа жівання. По-п”яте, змінюється пси- 

жапогія лодей в розумінні процесів, які відбуваються у незалежній 

Україні, на основі чого ними сприймається державна голітика у аг- 

а̂рно-се.’іяксьглму гштанлі, підапцуетьоя їхня відповідальність за
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дол» держави, активізується їхня виробнича та суспільно-політич­
на діяльність. По-шосте, хлібороби - значний загін виборців; від 

них чначною мірою залежить склад усіх, особливо нтізових ланок, 
представницької впади. На сходах, зборах вони виявляють своє ста­
влення до програм політичних партій, громадських організацій, до 

державної політики. Певна кількість хліборобів бере участь у ді­
яльності політичних партій, рухів, що породжує у них різне розу­
міння проблем політичного і економічного життя, державотворення, 

завдааь розвитку аграрного сектора та різні дії у повсякденному 
житті. По-сьоме, значною є роль хліборобіє у духовному житті. Із 

їх числа поповнюються всі верстви інтелігенції, особливо сільсь­

когосподарської виробничої інтелігенції. її представники беруть 

участь у художній самодіяльності, фольклорних колективах, що 
сприяє відродженню традицій духовного життя українського народу.

Актуальність дослідження посилюється необхідністю простежити 

процес змін економічного ладу в аграрному секторі в умовах ринко­

вої економіки, у соціальній структурі хліборобів.

ХРОНОЛОГІЧНО РАМКИ ЖЮЛІДЕЕЧЧЯ охоплюють період з кінця 80-х • 
до початку 90-х років. При визначенні періоду дослідження врахо­
вувалося, що, незважаючи на порівняно невеликий за часом проміжок, 

на даному історичному етапі відбувались значні соціально-іоторлч- 
ні події. Найвизначнішими з них стали проголошення України неза- 
лелною державою; визначення суті та напрямів її економічної та со- 

ціатмгої політик1'; сформулювати шляхів пріоритетного соціального 

розвитку села та агропромислового комплексу в народному господар­
стві України, про ведення радикальної земельної реформи, відрод- 

жрння трудових і духовита традицій уіфаїиського селянства. На це 
були спрямовані нові законодавчі та нормативні акти, прийняті у 
IS90-IS92 pp. У цей же період на їх основі провадилися saxоди що­

до зміни економічного ладу т. аграрному секгорі України, відбували­

ся зміни у соціальній структурі хліборобів, їх взаємовідносинах 

із державою.

При визначенні теми дослідження враховувався СТУПІНЬ РОЗРОБ­
КИ ПРОЕДЗМ. які розглядаються у дисертації.

Своєрідними нуйдікадіяїГї є програми політичних пап-



тій та законодавчі акти держави По-перше, вош містять 

значний фактологічний матеріал. По-друге, в них сформульовані по­
ложення теоретичн • -проблемного і методологічного характеру оцінки 

пбвшіх процесів, положення про стан та перспективи розвитку сус­
пільства, різних сфер економіки, культури, життєвого рівня насе­

лення. У програіших документах політичних партій, резолюціях їх 
керівних органів міститься три іруни питань з аграрно-селянського 
питання. Перва - це оцінки аграрної політики Комуністичної партії 

та тоталітарної радянської держави. Друга - висвітлення суті та 
причин кризових явищ у аграрному секторі України в сучасних умо­
вах. Третя група - це визначення перспектив розвитку аграрного 
сектора і суті сучасної земельної реформи в Україні.

Дисертант враховував, що ряд дисертацій та публікацій з про­
блема проаналізовані у монографії З.П.Михайлюка "Історіографія 
розвитку аграрних відносин в Україні /70-ті - початок 90-х років/. 

Зокрема, автор провів аналітичний розгляд публікацій та дн̂рта- 
цій 0.0.Бондарчука, М.&.Дмнгроченк&, Г.П.Морія, В.П.Шшоюка, П.Я. 
іісткілова, В.П.ІДкварця, в яких досліджуються проблеми аграрних 

відносин в Укі-:іїні ь 70-80-х роках. В.ГІ.№хайлюк відзначає, що у 

дослідженнях вказаних вчених зосерёджено значний фактологічний 

матеріал про зміни економічних відносин на селі у зв"язку із дво­

ма процесаш, сю мали місце в Україні, як і в усьому колишньому 
СРСР. По-перзш, з другої половини 70-х до кінця "3-х роі.'*в у аг­

рарно*̂ секторі, як і в уоіх гад/аях народного господарства, від­

бувалося надмірне усуспільнення на основі утвердження міжгоспо­
дарської кооперації та агропрошслової інтеї-рації. По-друте, ,в 

другій половині 00-х років у сільськогосподарсько̂ виробництві 
вже з"яв:ишся нові категорії хліборобів -орендатори, колективи 
сімейного підрццу. Автори, праці яких проаналізовані у історіогра­
фі чно̂гу дослідженні В.П.Михайлша, в основному оспівували інтегра-

*,/ Див.; Уігазїші £агатопартійна / Програмні докут.іенти нових пар­
тій. - К., 1931 і Сучасні політічні партії "а ру:зі на Україні / 
Інформаційно -довідкові матеріали. - КГ., І„Л; Нові політичні 
яат>’.ії України / за рад. Л.Г.Слйсаренка, М.В.Томенка. - К., 
ЇУОС; Документи Соціалістичної партії України опубліковані у її 
гаьеті "Товариш".

2/ Нові законодавчі акта Україна. - К., І99Х /тут вміщені Закони 
України,прийняті у липні 1990 - липні 1991 pp./; Відомості 
Верховної Радк України. - Липень 1991 - лютий 1992 pp.
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ці Дні процеси, ДСДержуїОЧИГЬ думки, що основою виробничих відносин 
у аграрному секторі_стануть міжгосподарські асоціації' та агропро­

мислові ой"однання Дисертант поділяє висновки В.П.Михайлюка

про те, що такий підхід є необгрунтований. Адже справжній етан у 
сільському господарстві України наприкінці 80-х - на початку 90-х 

років не підтверджував це. До того ж, вже відбувалося реформуван­
ня колгоспів і радгоспів у нові структури колективних господарств 
і виникли перші селянські /фермерські/ господарства.

Вказані процеси вже відображені у працях В.П.Шкварці. Однак 

він дотримується думки, що реформовані колгоспи, як і радгоспи, 
повинні залішштися основою виробничих відносин у аграрному секто­

рі. При цьому колгоспна демократія ототожнюється із поняттям і 

суттю "виробнича демократія" і представляється як еталон участі 

хліборобів у вирішенні виробничих та соціальних проблем .

Проблеми, що їх піднімає дисертант, значною мірою знайшли 

відбиття у кандидатській дисертації Т.М.Саламатіної "Проблеми аг­
рарних. відносин в діяльності сучасігах політичних партій Уклаїш". 

Суть і напрями розвитку виробничих відносин у сільському господар­

стві України висвітлені при аналізі соціально-економічних та по­

літичних передумов розробки нової аграрної політики на Україні; 

розгляді концептуальних принципів та альтернативних підходів про­
ведення земельної реформи й перспектив розачтку аграрного сектора 

на оонові змін економічного ладу в Україні. Вказані питання роз­

глянуті в основному в теоретично-проблематичному плані. У дисерта­
ції по оугі не розглянуті шляхи зміни виробничих відносин в агра­

рному секторі, не проаналізовані нові форми господарювання в умо­

вах. КОЛИ утворщфоться принца ли рингсово? економіки

Окремі аспекти стану виробничих відносин у аграрному секторі 

України в другій половині 00-х - нз початку 90-х років знайшли

Див.: Михайлюк В.П. історіогтфія розвитку ограріпіх відносин 
е Україні /70-ті - початок 90-х років/. - К.-Луганськ, 1ЭЭ2. - 
C.64-6G, 7І--77.

О >
Шкварец В.П. КПСС и колхозная дочсісратия: опит, ігосАйсмн, уро­
ки Д96&-І985 гг. На матеріалах Україна/ : Азтороф. дас. ... 
д-рі ист. пауз;. - К., I960. - С.ЗІ-tf'J.

*'/ Оаламатіна Т.Н. Проблеми аграрних відносин з діяльності сучг.с- 
ішх політ.ічтіх партій України : Л*гор<Лр. дію. ... каїй. іет,
наук. ~ Jt., І99У.
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відбиття у працях "Основные направления реформы аграрного сектора 

независимой Украины", "Нові законодавчі акти України з аграрно- 
селянського питан;-я", брошурі П.Я.Шткілова, К.І.Левчука "Аграр­
ные проблем в программах современных политических партий Украи­
ны", статтях Н.П.Барановеької, П.П.Панченка ^ . В них, по-перше, 

ос5грунтовано висновок, що шляхом виходу із кризи має Oj ти курс 
на зміну виробничих відносин через утвердження багатоукладності 
та різноманітних форм господарювання. По-друге, як сформульовано 

суть аграрних відносин в умовах ринкової економіки у програмах ук­

раїнськії партій та нових законодавчих актах України з аграрно- 
солянського питання. По-трете, певною мірою відображено як хлібо­
роби сприймають земельну реформу і нові форми господарювання.

Особливий інтерес дня нашого дослідження становлять праці 
економістів і вче яих-аграрник і в, таких я» П. І. Гайдуцький, В.Г.Ьре-- 

манко, Ц.Т.Оаблух, В.Я,Месвль-Веселяк, В.І.Ходаківський, В.В.Юр- 

чишн . В них розглядаються проблеми здійснення радикальної зе­
мельної реформи ъ умовах ринкових відносин. їхні концептуальні 
підходи до формування національної незалежності, ринкової економі­

ки та зміни економічного ладу в аграрному секторі України багато 
в чому грунтуються на економічних йлатфермах Української селянсь­

кої демократичної партії. Соціал-демократично: партії України,Де-
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' Основные направления реформи аграрного сектог- незав оимои Ук­
раины / Беренштейн Л.Е., даос Ф.Х., Диденко В.В. и др. - К., 
199 і; Нові законодавчі акти України з аграрно-салянського пи­
тання / Ьерешіт&йв Л.Ю., Галаган В.Я., Коломіспь С.С. та ін. - 
К., 1903; Доткилов П.Я., іевчук*К.И. Аграрные проблемы в прог­
раммах современных политических партий Украины. - К., 1991; 
Ьарановсъкг Н.П. Чи могла бути реалізована Продовольча програ­
ма в СРСР // Український історичний журнал. - 1Э92. - .*3; Пан­
ченко П.П. Становище українського села /60~00~ті роїш/. - Там 
кэ. - 1969. - ІШ; його ж. Деформації в розвить-. українського 
села у 80-х - на початку 90-х років. - Там жо. - 1992. - Ж.

^  Га̂'̂шкий П.И. 0^‘анизацил акционэрных и паевых обществ. - К., 
1992; Його д. Пріоритеті; приватизації в агропромисловому комп­
лексі //• Вісник аграрної наутш. - 1992, - №6: 6т>еменко В. Про­
довольча політика іержави // Віче. - І99< №7; Саблуї: П.Т., 
Яесэль-Восэляд В.Я. Шлягі виходу агропромислового комплексу із 
кризового стану- // Вісник'аграрної науки. - 1992. - ЩО; Хода- 
кхвськйіі 3.1. і.1етоди.чні аспекти побудови організаційно-еконо­
мічних структур в умовах ринкових відносин // Е- іноміка Украї­
на. - 1Э92. - ?Ю; Гршіішн В.В. Концептуальні основи аграрнеї 
ьолітгак суверенної України // Економіка України. - 1992. -
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мократичної партії України, прогресивної Асоціації фермерів Украї­
ни. Зокрема, у працях вказаних економістів конкретизовані програ­
мні положення згаданих партій з проблем різноманітних форм влас­
ності та господарювання, про шляхи реформування колгоспів і рад­

госпів у нові форми колективних господарств, розвитку фермерства, 
ціноутворення, принципів заготіаіі, закупок та реалізації сільсь­

когосподарської продукції.

На основі змістовної спрямованості можна виділити дві групи 
праць і дисертацій з проблемі!. До першої відносяться ті, автори 

яких розглядають суть аграрних відносин в Україні на заключному 
етапі існування тоталітарного режиму і у початковому періоді ут­

вердження державного суверенітету України /друга половина 1990 - 

перша половиш 1991 pp./. В них ще домінують висновки про винят­
кову роль кслгоспко-радгоспної системи у вирішенні продовольчої 
проблеми. Другу групу становлять дослідження, в яких характер аг­

рарних відносин в Україні зже розглядається з урахуванням полонень 

програмних документів сучасних політичних партій, нового законо­

давства з аграрно-селянського питання та змін, які вже від, увазоть- 

ся у зв"язку з проведенням земельної реформи. Проте комплексного 

дослідженій розвитку аграрних відносин в Україні в умовах ринко­
вої економіки до цього часу не проводилося. Не висвітлені питання 

про вплив радикалхлої земельної реформи на зміні' економічного ла­
ду з аграрному секторі. Не розглянув! шляхи утвертикеніш нових 
форм господарювання в умовах ринкової, економіки, фактори змін со­

ціального окладу хліборобів, активізації їх участі у виробничій 
діяльності, оуспільио-політичноі.іу житті. Дана дисертація являє 

ообом першу спробу невною мірою заповнити цю прогалину.

’.1ЕТА 1 ЗАйіЬМПіЯ /ІССЛЬМШ: на базі всебічного аналізу типо­

вого. фактологічного матеріалу та урахуганья положень програмних 
документів сучасних політичних парті-й та рухів, нових законодав­

чих актів з аграрно-селянського питання, результатів осніологіч- 

нех досліджень визначити CJTX, і шляхи зміни економічного ладу в 
аграрному сокіОрі України в ході проведення радлглльної земельної 

рзферми та переходу до ринкової економна:.

Конкретизація даної мети знайшла свіД аняв у так їх завдання*:

- дати тсоротичікьмотолапогічпо Мг.титувашк рач і аграрного 

секторі в соціальпо-окономічному розвиткові суспільства;
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- через історіографічну оцінку отану наукової розробки сус­
пільно-політичних аспектів розвитку аграрного сектора України,ви­

значити завдання Г-: подальшого дослідження;

- комплексно розглянути причини кризових явищ у аграрному 
секторі України наприкінці 80-х - на початку 90-х років;

- розкрити суть альтернативних підходів вирішення аграрно-се­
лянського питання у програмах політичних партій та рухів назалеж- 
ної України;

- птюаналізувати та показати дієвість державної концепції та 

політики розвитку українського села в умовах ринкової економіки;
- описати форми і методи організаційного та психологічного 

забезпечення проведення радикальної земельної реформи в Україні; 

оціниш адекватність заходів пропагавдиотсько-виховного характеру 
із рівнем і активністю участі хліборобів у суспільно-політично̂; 
житті,

- охарактеризувати ноьі форми господарювання, що виникли у 

ході земельної реформи за їх виробничою спрямованністю і органі­

заційною ознакою, механізм управління їх структурами /по горизон­
талі та за вертикаллю/;

- проаналізувати соціальний снлад хліборобів в умовах плюра­

лізму ачасності та господарювання; вплив цього процесі на розши­

рення пришдапів ринкової економіки;
- виявити.етапи, позитивні і негативні моменти у процесі змін 

економічного ладу в аграрному секторі в умовах радикальної земель­
ної реформи та нової концепції державотворення.

ДЖЕРЕЛОЗНАВЧУ ЕАЗУ дисертаційного дослідження становлять опу­
бліковані документальні та архівні матеріали,

Опубліковані документальні матеріалі! молена умовно поділити 
на чотири групи. Перша - це програми, статути політичних партій 

та громадських організацій, матеріали їх з"їздів, конференцій, ке­
рівних органів, виступи лідерів та інших керівників, які опублі­

ковані у вигляді брошур, публікацій у періодичній пресі. Тут міс­

тяться положення про шляхи розбудови української незалежної дер- 

агам, на демократичних принципах, про суть і напрями сучасної зе­

мельної реформи, роаишрекья прав хліборобів у вирішенні проблем 

гоедодар’льаш-л та суспільно-політичного життя. Друга група опублі­
кованих докі̂ментів - законодавчі та нормативні акти /Закогш Вер-



ховної Ради України, Укази Президента, Декрети та постанови Кабі­
нету міністрів України, положення та інструкції Міністерства сітл- 
ськг.’Х) господарства та продовольства, Міністерства економік»:,Мі­

ністерства фінансів України, їхніх місцевих органів. Вонь містять 
настанови юридично-правового характеру з питань утвердження бага­

тоукладності в економіці, в тому числі у аграрному секторі, зас­

тосування ринкових принципів господарювання.

Специфіка вивчення документів, в яких відображені процеси в 
аграрному секторі України при переході до ринкових відносин, по­

лягала в тому, шо в них міститься не лише пряма, але й побічна 

інформація, тобто є відомості не л:іше про основний предмет, але й 
дані, факти про діяльність політичних партій, громадських об'єд­
нань, про здійснення земельної реформи, зміни у соціальному скла­
ді хліборобів, результата господарювання різних категорій сільсь­
когосподарських підприємств. Це зумовило необхідність використан­

ня порівняльно-історичного методу, який передбачав синтетично ус­
відомлення історичного процесу, побудованого на конкретному ана­

лізі історичних фактів. Усі аспекти змін економічного ладу"в Ук­

раїні ь умовах ринковіїх відносин вивчались з урахуванням конкрет­
но-і с горичних умов, специфіки становлення плюралізму власності та 

господарювання в сільськогосподарському виробництві та хронологі­

чній послідовності.

До третьої групи відносяться статистичні збірншш, періодич­
ні повідомлення Мінстату України, відповідних упрзвлінь інших мі­

ністерств, в яких с фактологічний матеріал про становило у сіль­
ському господарстві, результати господарювання колективних, 'Фер­

мерських, державних структур, змінл у соціальній структурі хлібо- 

робів. Четверту групу становлять матеріали офіційного характеру в 

періодичній пресі /журнали, газети політичних партій та громадсь­

ких організацій, видання органів влади/ про хід проведення земель­
ної реформи, організаційні та пропагандистські оаход;; г.орад хліОо- 

робів, їх участь у виробництві та суспільно-політичному житті.

Автор враховував, що документи з питань проведення сучасної 

земельної реформи, переходу Д'.'-' ринкової економ.ііаі поїш що гнахо- 
дчться у поточних архівах політичних партій, громадських органі­

зацій, державних органів /протоколі корі і • .;іх органів, зборів об­

ласних, районних, низових осерадаів шртій, громадських оргаїпза-

- II -
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цій, сесій Рад народних депутатів, розпорядження місцевих держав­
них адміністрацій; доповідні записки членів партій, громадських 

організацій, депутатів, працівників державних органів, спеціаль­
них комісій по вивченню окремих аспектів економічного і соціально­
го розвитку села, організаційного та пропагандистського забезпе­
чення виконання заходів щодо зміни економічного ладу в аграрному 

секторі України, участі хліборобів у вирішенні питань виробничого 
характеру та у суспільно-політичному житті/. Найбільш широко вико­
ристані матеріали поточних архівів Міністерства сільського госпо­
дарства і продовольства України, Мінстату України, Асоціації фер­

мерів України /їх центральних і міоцевих органів/, Ради колгоспів 
України /центральної та обласних/. Айторо:л відібрані та узагальнз- 

чі найбільш типові факти, дані, які відображають зміни економіч­
ного ладу в аграрному секторі і дали можливість проаналізувати по­

зитивні та негат.івиі моменти цього процесу. Використано результа­

ти соціологічних досліджень про ставлення хліборобів до нових за­

конодавчих актів з аграрно-селянського питанні, заходів щоло змін 

у економічному ладі в аграрно;̂ секторі України.

Джерелознавчий характер носять пуолікації періодичної преси - 
видань органів дерлавної влади, політичних партій, громадських ор­

ганізацій, в яких міститься різноманітний фактологічний матеріал 
та відповідні оціню: про аграрні відносини в Україні в умовах рин­

кової оконсміки. . .

НАУКОВУ НОВИЗНУ результатів'дослідження, з точки зору автора 

дисертації, складає та обставина, що винесене на захист досліджен­

ня е фактично першою спробою комплексного погляду на проблеми роз­

витку аграрних відносин в Україні в умовах ринкових відносин. По­
дано нові оцінки державної аграрної політики, що дозволяє розшири­
ти уяву про суть земельної реформи, напрями зміни Економічного ла­

ду в сільському господарстві України, форми реформуванні існуючих 
сільськогосподарських підприємств і розвитку фермерства, социаль­

ной склад хліборобів в умовах плюралізму власності та господарю­

вання, їх. місце у суспільно-політичному литі. сучасної української 

державі!.

У дисертації наведено типові факти, дані про становище сіль­

ського гюспасарохва,'кількість і ефективність існуючих фірм гос­

подарювання, визначено хронологію у процесі земельної рефорш,
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розкрито динаміку формування нових форм хліборобських господарств
- колективних та індивідуальних.

. Практична значимість дослідженій полягає у тому, що ноагй 
фактичний матеріал, основні положення і висновки мо;:уть бути ви­
користані для теоретичного осмислзння шляхів та засобів здійснен­
ій сучасної земельної раскорми, підготовки та прийняття ноаих за­
конодавчих актів з проблем утвердження багатоукладнооті у сільсь̂- 

кому виробництві. Матеріали дисертації використані при написанні 

навчально-методичних розробок з питань суті та шляхів проведення 
сучасної земельної реформи, при читанні спецкурсу "Історичні га 

соціальні аспекти соціальних відносин в українському селі". Вони 

молуть бути використані при створенні узагальнюючії* історичних 

праць з проблем державотворення України після проголошення її не­

залежності.

АПРОБАЦІЯ РОЬОТИ. Основні положення і висновки дисертації 

вяклндено у публікаціях, доповідях на республіканській та міжву­

зівських наукових конференціях, обговорювалися на зэняттят.науко­

вих семінарів викладачів навчально-методичного центру з іуманітар- 

ної освіти Українського доржавкого аграрного університету та ка­

федри історії. України Вінницького сільськогосподарського інститу­
ту. Автор також взяв участь у написанні методичного посібника 

"Нові законодавчі акти України з аграрно-солянаького питання". Ма­
теріали дисертації використовуються в курсі лекцій з історії Ук­
раїни та спецкурсах про сучасну земельну реформу.

СТЕНСГУРА 1 3:ЛІСТ ДИСЕРТАЦІЇ обумовлені доставленою метою і . 

завданнями. Робота складасться із вступу, чотирьох розділів, зак­

лючения , списку літератури і джерел, додатків /схеми, іаолпці/.

У ВСТУПІ обгрунтовуються актуальність тема, її хронологічні 

рамки, мзта і основні завдання дослідження, аналізується стан кау- 
кобої розробки і джорелозяавча оаза, тукова новизна і практичне

значення дисертації.
І

7 ПВР.ііОМУ 'РОЗДЩ розкриваються соціально-політичні прі'чіпш 

кризових явищ у аграрному- секторі України. З урахуванням ііоооаЛНЬ, 

які містяться у програмних документах політичних пертій га .чосл:̂- 

иешипс суспільствознавців, на основі аналізу, значного фактологіч- 

і-.ого матеріалу дисертант сформулював сім груп причті кризового era-
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ну сільського господарства України: а/ політичні; б/ економічні; 

в/ соціальні; г/ демографічні; д/ екологічні; а/ технологічного 

характеру; я/ управлінські. При цьому коша із них розглянута у 
проблемно-хронологічному плані.

При характеристиці політичних причин перш за все виділене ті, 

які свідчать про антиселянську політику КЯРЗ та Радянської держа­
ви та її згубні наслідки /перетворення сільського господарства у 
донора для проведення індустріалізації; насильницька колективіза­

ція; підгорання сільськогосподарського виробництва України інте­
ресам тоталітарного режиму колишнього СРСР; голода І92І-І922 pp., 
1932-1933 pp., 1946-1947 pp.; репресії під фальшивими приводами 

розкуркуленнл; геноцид I937-I9S8 pp.; депортація кращої частини 
українського селянства в Сибір/.

•

До причин економічного характеру віднесено екстенсивні мето­
ди господарювання, порушенні структури культивування сільськогос­

подарських культур, розвитку різних галузей тваринництва, і ізба- 

лансованість між сировинними і переробними галузями. При висвіт­

ленні цієї групи причин проаналізовані державна кредитна, податко­
ва та цінова політика. Про їх оуть і напрями свідчать наведені у 

розділі дані. Десятиріччями агрокомплексу виділялозь 16# держав­

них 'капіталовкладень, а створювалося в ньому 33-34$ національного 

доходу. По суті грабіжницький характер носила заготівельна і по­
даткова політика. Непаритетний характер становила ціни гік сільсь­

когосподарську продукцію і промислові товари /техніку, паливо,бу­

дівельні матеріали, предмети побутового вжитку/. Значна частина 
сільськогосподарської продукції, вилученої у хліборобів України 

за низькими цінами, направлялась у союзний фонд.

Негативно на становищі економіки колгоспів і радгоспів від­
бивалися ненаукові підходи до визначення їх доходів, безготівкова 

форма розрахунків, система дотацій на виробництво певної продук­

ції.,

узагальнено та проаналізовано дані, які тсіфаво свідчать про 
серйозно відставання соціального розвитку бела. На початку,90-х 

років щ )країні лщііЛ 12-15% сільського мітлового іонду мали цант- 

рвлым олаленнд, водоирезід і каналізацію і близьк 6$ - водопос- 

їаЧарнк. Пеиад третина сільських насалених пунктів не мали стацір-
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нарких підприємств торгівлі, дві тратили - підприємств громадсь­
кого харчування, 75/6 - будинків побуту та комплексних приймальних 
пушків. Низькою і нестабільного була оплата праці у колгоспах і 
радгоспах.

Негативні моменти соціального розвитку села враховані при 
аналізі демографічної ситуації в Україні в цілому, у аі'рарно.лу 

секторі зокрема. Відсутність соціальної інфраструктури, важкі 
умови праці та відчуженість виробників від її результатів призве­
ли до того, що із сільської місцевості України емігрувала зшчна 

кількість справжніх хліборобів. На початку 1990 р. лише 49,4)2 

сільського населення України було працездатним /серед них маЛже 
половина передпенстйного віку/.

Як результат антинародної загальноекономічної та власне аг­
рарної політики КІІРС та Радянської держави представлена складна 
екологічна обстановка /варварське експлуатування природних ба­
гатств, затоплення земель у зв"язку із будівництвом гідроелектро­
станцій, нагромадження на поверхні землі відходів, під якг;ті зай­
няті майже 52 тис. га плодючої землі, велигай ступінь розорюзано- 
сті території Україші /майже Ы %/, забруднення радіонуклідами 
внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС/.

Де причин технологічного характеру в першу чергу віднесена 
низька фондоозброєність сільського господарства України. На поча­
тку 90-х років вона була тут на чверть нижчою; ніж у інших галу­

зях народного гс лодарства. Менше, ніж половина наявної у колгос­

пах і радгоспах техніки відповідала встановленим нормам. Кезнвч- 
шш був процент малої механізації. Багато техніки простоювало я 

причини відсутності запасних частин.

Неефективною виявилась система управління аграрним сектором. 
Безпосередньо у господарствах не дотримувалися приншшів виробни- 

чої демократії, тіаодідок чого хлібороби но брали безпосередньої 

участі у вирішенні питань організації виробництва. Негативний 

втілив на стан %прав у господарствах сирдшяло дуас велике перавал- 

татання в корпусі керівників, г.поціалісггв-тохнилогів з обмеченп- 

мп знашіями соціально--зксчомічких та організаційних асазктів гос­

подарювання. Вііаслідок чого сформувався переваано тохнократачіиїй 

характер управління, тоді як домінуючим nLiu бути управління на 

економі чіиїх і правовий засадах.
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У розділі розкриті й причини поглиблення кризових явищ, які 
виникли зае в умовах існування незалежної України. По-перше, ще 
оільшими стали ціь̂ві ножиці між сільськогосподарською і промисло­

вою продукцією, які ставлять підприємства сільського господарст­

ва на межу повного розвалу. 7 1992 р. ціни на продукцію аграрного 
сектора зросли у-2С разів, на худобу, птицю, молокопродукти, кар­

топлю, овочі - в 14, на зерно - в 23, на цукровий бурті - в 27 

разів. Ціни г. на промислову продукцію зросли більш як у 38 разів, 
на нафтопродукти - у 120, пальне - 98 разів І//. Середні оплата 
праці в сільському господарстві України напоикінці 1992 р. була 

втричі нижчою, ніж у промисловості , 3 цих причин відбулося ско­
рочення як виробництва, так і здачі державі зерна, овочів та фрук- 
іів і особливо м"яса, молока, інших продуктів. По-друге, значно 
зменшилося надходження у сільськогосподарське виробництво техніки, 

мінеральних добрив, будівельних товарів. По-трете, ас суті припи­

нено направлення у ряд сільських регіонів товарів широкого вжитку. 
По-четверте, колгоспи і радгоспи залишаються сировинними придатка­

ми переробних галузей. За існуючими до кінця 1992 р. економічними 
відносинами вопи не були причетні до подальшого проходження вироб­
ничої ярсдукпії, а претензії щодо нестачі продовольства пред'явля­

лися їм. Це свідчить як про кризу влади, недієвість її структур 

на місцях, гак і про порушення принципів ринкової економіки.

У ДУШУ РОЗДІЛІ на основі узагальнення, аналізу ті співста- 
влення положень із програмних документів політичних партій, нових 
законодавчих актів а аграрно-селянського питання розкрито суть і 
напрями сучасної земельної реформи, шляхи утвердження різноманіт­
них форм власності та господарюванні у аграриону секторі України 
в умовах переходу до ринку.

Аналіз показує;, що однією з центральних проїдем у програмних 

документах сучасних політичних партій України є питання про став­

леная до июрм ьлаокості та ринкових відносин. Воно вирішувалось у 

ваасмозЕ"язку із процесами утзердтення багатоукладності в уоіх 

сфзрах еконо*«кп та переходу до ршжу. Українську республіканська

ІЬцш дій уряду // Гслоо Україна. - 1993. - 2 лютого.

Еічясза Ц. Добробут міста починається із села. // Демократична
* * Україна. -  1992. -  22 грудня.
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партія< проголосила, що найважливішою умовою побудови демократич­

ного’ суспільства та утвердження державної незалежності України с 
"перехід до ринкової економіки на засада* співіснування і рівно­

правності всіх форм власності й економічних суб"єктів"

Соніал-демократичга партія України сформулювала концепцію 
економічної демократії, основу якої становлять принципи ринкових 

ЗіДііосия. Во::» спрямована на звільнення від залежностей в процесі 
праці та. об'єднання приватної, колективної та суспільної власнос­
ті, розвиток особистої ініціативи, приватного підприємництва кон- 
тйфбнтоздатності різних «юрм господарювання. При цьому вказано,що 
"... жоден з «елементів не є самоціллю"

Принципи ринкових відносин становлять основу програмних цілей 
Української селянської демократичної партії. Серед найважливіших 

завдань, спрямованих на їх утвердження, визначені: а/ встановлен­

ня ринкові;;: відносин, захист інтересів, селян при різких формах 
оподаткування; б/ отзоренкя вільних економічних зон; в/ розвиток 
різних форм власності на землю і ліои /інцивідуачьно-селянська 

/ферлерська/, колективна, кооперативна, акціонерна, кооператшшо- 

іяїегрозана, державна/ і права успадкування цієї власності; г/ 

сприяння утворенню різних організаційних і виробничих структур), 

асоціації господарських селянських кооперативів, земельно-комер­

ційного банку, агросервісшх, комерційних, будівельних, побутових 
та інших фірм у селах; д/ розвиток інфраструктури на селі, будів­

ництво невеликих переробних підприємств; е/ самостійність і неза­
лежність у зовнішньоекономічних зв"язках

• ♦

За багатоукладність у аграрному секторі України, включення 

його у сф'лу економічних відносан виступають Соціалістична та Се­
лянська партії Україна. При цьому вони відстоюють необхідність ре­

формування колгоспів і радгоспі а на основі приватизації матеріаль­

но-технічних засобів виробництва відповідно до трудового внеску 

кожного працівника. З урахуванням цього рекомендуються провести 
персоніфікацію майна, визначенім паїв кожного трудівника у колек­

тивній власності. Водночас вказане на в&хшвість надання кожному

К., I991. - С.6 

У Там же. - 0.80. 

3/ Там яе. - С.99.

УкраїнаУкраїна багат опарт і йна / Програмні документи нових парт і й. - 
К». 1991, -• С.64.

і ЛНБ ім. В. Стефаниі 
АН  України
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із них права на користування паями з метою створення індивідуаль­
них /фермерських/ господарств, або вступу до дрібних кооперативів, 
акціонерних об"єднань тощо '.

Отже, основу цілей та конкретних завдань вказаних політичних 
партій з аграрно-селянського питання становить плюралізм власнос­

ті та господарювання, їх рівноправність і паралельно-одночасний 

розвиток.

Однак ряд політичних партій /Українська християнсько-дємокраг- 

тична, Ліберально-демократична партія України, Українська народно- 

демократична/ дотримуються концепції якнайшвидшої деколективіза- 
ції та утвердження ферми господарювання, яка базується лише на 
приватній власності ' ,

Таким чином, до літа 1990 p., коли була прийнята Декларація 

про державний суверенітет України, виявлялося два підходи щодо 

перспектив розвитку аграрної; сектора. Перший орієнтував на утвер­

дження багатоукладності на основі плюралізму форм власності та 

господарювання /із збереженням державної та колективної й розвит­

ком приватної /індивідуальної/ власнооті/.Другий підхід відображав 
прагнення до денолзктивізації та утвердження лише приватної власнос­
ті та господарювання у аграрному секторі.

Законодавчі акти з аграрно-селянського питання, в розробці 
яких брали участь всі партії, громадські організації та рухи, що 
були схвалені Верховною Радою України, свідчать, ще їх концепту­

альною основою став першій підхід щодо проведення радикальної зе­

мельної реформи на базі різних форм власності та поглиблення рин­

кових відносин. У розділі наведено положення з питань особливостей 

розвитку сільського господарства України при переході до ринкових 

відносин, які містяться у ’’Декларації про державний суверенітет 
України" /липень І99С р./, Законах "Про економічну самостійність 

Українсько! РСР" /серпень 1990 р./,."Про пріоритетність соціально­

го розвитку оела та агропромислового комплоксу в народному госпо-

Про аграрну аедітику ОПУ на сучасному етапі / Резолюція І Все­
української загальнопартійної конференції Соціалістичної партії 
України // Товариш.-1ЭЭ2. - V6; Грузія В. Як езлу вийти п кри.<яг 
ось що пропоїтус Селянське партія України // Сільські вісті. - 
1992. - 23 червня.

Україна багатснартійка. - С.ЬТ-52, 118, 151,
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дарс,тві України" /жовтень 1090 р./р "Про підприємництво" /лютий 
I9SI р./. "Про власність" /березень 1991 р./, "Про внесення змін 

і доповнень до Кодексу законів про працю Українськот РСР при пере­
ході республіки до ринкової економіки" /березень 1991 р./ ' .

Важливі ознаки розвитку виробничих відносин у аграрному сек­
торі при переході до ринкової економіки розкрито у новому Земель­
ному кодеіссі України та Законах "Про колективне сільськогосподар­

ське підприємство", "Про селянське /фермерське/ господарство",

"Про плату за землю"

На основі аналізу змісту вказаних законодавчих актів у дисер­

тації сформульовані основні ознаки виробничих відносин у аграрно­
му секторі України в умовах ринкової економіки: а/ рівні права 

усіх громадян на організацію виробництва та володіння своєю про­

дукцією; б/ різноманітність і рівноправність форм власності та їх 
державний захист; в/ права усіх хліборобів, незалежно від того, 
яку форму господарювання вони обрали, розпоряджатися своїми здіб­

ностями до продуктивної та творчої праці, вільно реалізовувати 
вироблені' продукцію; г/ отворення необхідної ресурсної бази для 
всебічного задоволення виробничих потреб хліборобів і розвитку 

відповідної інфраструктури; д/ постійне дотримання еквівалентного 

обміну між сільським господарством та промисловістю, іншими галу- 
зя.ии економіки на рівноправних принципах господарювання в умовах 

ринкових відносин.

У розділі проаналізовані концептуальні підходи ряду політич­

них партій /Української християнсько-демократичної, Української 
республіканської, Української селянської демократичної, Соціал-до- 

мократт'дної партії України/ про суть і раль виробничої демократії 

у додержанні гуманних відносин між хліборобами, залученні їх до 

вирішення соціально-економічішх, суспільно-політичних і духовно- 
культурних проблем.

Викладено й положення про взаєчоза"язок змін у економічному

Нозі Закони України. - К., 1991,. - G.3-I3 , 49-58.

Земельний кодекс України. - К., 1992; Закони України: "Про ко­
лективне сільськогосподарське підприємство", "Про селянське 
/фермерське/ господарство". "Про плату за землю* // Голос Укра­
їни, - 1992. - 14 січня; 20 березня; з липня.
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лзді України, утвердження ринкової економіки і процасу формувати 
середнього класу, в тому числі в аграрному секторі.

У ТРЕТЬОМУ РОЗДІЛІ розкриваються форми та методи психологіч­
ної підготовки працівників сільського господарства де реформуван­

ня форм власності, впллву організаторської та пропагандистської 
роботи різних політичних партій, рухів, організацій на проведення 

земельної реформи.

Аналіз показує, що певний час в організаційній роботі та гу­
манітарному вихованні хліборобів створився своєрідний вакуум. По- 

перше, у зв"язку із забороною Компартії України припинили діяль­

ність як її первинні осередки, так і організації, що були під її 
впливом. Лерестали діяти лекторські групи партійних комітетів, ін­
ститути пропагандистів і агітаторів. По суті не провадили роботи 

колгоспні, радгоспні, шкільні організації товариства "Знання".Но­

ві політичні партії та рухи зосередили свою увагу на таких формах 

політичної боротьби, як мітинги, пікетування, страйки. Серед хлі­

боробів вони не дістали широкої підтримки. По-друтє, у ЗЕ"язку із 

забороною Компартії України притінено видання республіканських, 

обласних, районних газет, багатьох суспільно-політичних журналів. 

Нові партії, рухи, громадські організації вже мали свої легальні 
видання, але вони публікувалися нозначшіми тиражами. Це призвело 
до того, що селяни не одержували оперативної інформації саме з 

питань розвитку аграрного сектора. По-третз, передачі по радіо і 

телебаченню були надто заполітизовані. Вони використовувались як 

засіб протиборства між політичними партіями, рухами у їхній бо­
ротьбі за владу. По суті на роз"ясншаляся нові законодавчі акти, 
в тому числі з аграрно-селянського питання.

В підсумку тривалої колгоспної "ери" сформувалося покоління 

хліборобів, котре у новій іпоствсі важко повертається до землі.їх­
ня психологія прооякнута ідоями, що лише існуюча колгоспно-радгос­

пна система в ефективною формою господарювання у аграрному секто­

рі. З урахуванням нього спільним для усі:- політичних партій стало 
завдпішр підготовки лвдой до ринку, виховання у них нової психсло- 

гі? вільної від споживацьких настроїв, націленої на пЬшриемшщт- 

вс, ші прийняття нових форм господарювання. Звичайно, різні орієн­

тири сумісних політичних партій накладають відбиток на стратегії]

і тактику їх дій, вибір форм і методів організаторської та пропа-
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х’андистоької роботи,'визначення соціальних верств, яким та чи ін­

ша партія надає перевата.

У розділі наводяться матеріали про форми і змістовну спрямо­
ваність пропагандистських заходів серед хліборобів, які у 1991- 

1992 pp. проводили Народний Рух України та осередки Всеукраїнської 

організації "Просвіта". Поряд із заходами, спрямованім! на дове­
дення до хліборобів своїх ідей з питань державотворення, духовно­
го глття вони різко критикували колгоспно-радгоспну систему, про­

паивали концепцію доколективізації та принципи створення селян­

ських /фермерських/ господарств.

Значний вплив на психологічну підготовку працівників сільсь­

кого господарства до реформування форм власності мала Селянська 
спілка України, яка налічувала 1,6 млн. членів і розгалужену мере­

жу районних і первинзшх осередків /відповідно 340 і 10 тис. - у 
колгоспах, радгоспах, учбових закладах, асоціаціях орендарів, аг­

рофірмах, колективних господарствах на новій майновій основі/.Ли­
ше у 1992 р, вони провели понад 40 тис. заходів /лекції, конферен­
ції, вечори запитань і відповідей/ з проблем суті та форм прове­

деній земельної реформи. Представники Спілки брали участь у орга­
нізаційній роботі місцевих Рад народних депутатів, спрямованій на 

утвердження нових форм господарювання.

Нові законодавчі акти з аграрно-селянського питання, методи­

ку проведення зегаеудорядних робіт у зв"язку із реформуванню го­

сподарств та розвитком фермерства роз"ясшвали й осередки Україн­
ської селянсько-демократичної партії. Тут увага акцентувалася на 

важливості створення селянських /фермерських/ господарств.

дисертації зроблено спробу проаналізувати становище у орга 

нізаціях Асоціації фермерів України. До початку 1992 р. вона дія­

ла як єдина громадська організація. Після П з"їзду /грудень I9SI 
р./ стався розкол - із Шу вийшла група прихильників В.В.Гордієн­

ка. Вона також іменус tS$fe “Асоціацією фермерів України, яка діє 

відповідно до своїх полі мігшої платформи та двох статутів - як 

громадської та як комерційної організацій. її підтримує близько 

10% фермерських господарств України. Ця організація виступає за 
якнайшвидший розвиток фермерства на основі повної ліквідації ко­

лективних та державних підприємств у аграрному секторі. Асоціація
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фермерів, президентом якої з народний депутат Україні! М.І.Шкарбан, 

домагається поетапного розвиту фермерства на основі створеній 
для цього юридично-правових і матеріально-технічних умов і у рам­
ках багатоукладності. Відповідно із вказаними концептуальними 
підходами кожна із вказаних організацій провадить заходи відповід­

ної тематичної спрямованості. Водночас вони використовуються для 
протиборства між керівними особами, що негативно впливай на стано- 

ще у фермерському русі. Про це, зокрема, і засвідчив ІУ з"їзд Асо­
ціації фермерів України, який відбувся у лютому 1993 р.

Психологічній підготовці хліборобів до реформування, власності 

сприяють заходи, які періодично проводять органи державної влади 

/конференції, семінари спеціалістів, керівників асоціацій ферме­
рів, кооператорів, депутатів місцевих Рад/. Тут роз'яснюються но­

ві Закони та нормативні акти, розглядаються форми та методи гос­

подарювання у ринкових умовах, суть нових технологій і шляхи їх 

застосування у колективних і фермерських господарствах.

У психологічній підготовці працівників до проведення радика­
льної земельної реформи беруть участь спеціалісти господарств і 

органів державної адміністрації, які проходять перепідготовку на 
факультетах підвищення кваліфікації сільгоспвузів України. У I9SI- 

1992 pp. пройшли перепідготовку майже п”ять тисяч спеціалістів. 
Відповідно до програм практики вони ще під час перебування на нав­
чанні прочитали для хліборобів понад J.0 тис. лекцій, організували 
89 конференцій з питань реформування колзктианих господарств і 

розвитку фермерства, особливостей їх діяльності при переході до 
ринкових відносин ' .

У розділі наведено матеріали про аеробудову структури та змі­

стовної спрямованості навчальних планів сільськогосподарських ву­

зів. У І99І-І992 pp. почалась підготовка фермерів, землеупорядш;- 
ків. Із майбутніми спеціалістами проводяться заняття з менеджменту 

та маркуі miry, що сприяз прищепленню їм знань з питань організації 
управління сільськогосподарським виробккці_х>м в умовах різноманіт­

них форм власності та господарювати і ринкових відносин.

^  Поточішй архів Міністерства сільського господарства і продоволь­
ства України. Утзріали про роботу удкультет in підв:їщєшіл ква­
ліфікації сільгос)іву:іів України та школи корінних кадрів. - 
Грудень 1932 р.



- 23 -

Про те, як українські хлібороби сприймають нові законодавчі 

акти з аграрно-селянського питання свідчать дані соціологічних 
досліджень, що наведені у розділі. Більшість опитуваних вислови­

лися за поєднання різних форм господарювання, за реформування 

колгоспів і радгоспів у нові форми колективних господарств, а ко­
жний третій - за розвиток фермерства.

Отже, у процесі проведення земельної реформи, завдяки певній 

організаторській та пропагаццистській роботі змінюється психологія 
українських хліборобів, які почали сприймати нові принципи госпо­

дарювання з урахуванням законів ринкової економіки. Це в овоь чо­

рну позитивно сприяє утвердженню виробничих відносин, які базують­
ся на багатоукладності та підприємництві усіх верств працівників 
аграрного сектора України.

У ЧЕТВЕРТОМУ POBllJIl узагальнено та проаналізовано матеріали 
про зміни економічного ладу у аграрному секторі України, які від­

буваються в ХОДІ проведення земельної реформи І В умовах ІШр.гЯДу 
до ринкових відносин.

Одним із напрямів цього процесу є реформування колгоспів і 

радгоспів у певні форми колективних господарств. Такий підхід ви­

значився ще у другій половині ?0-х років, коли була прийнята пос­

танова ЦК КПРС і Ради Міністрів CFCP "Про дальший розвиток спеціа­
лізації та агропромислової концентрації сідьськогоспода; 

робництва на базі міжгосподарської кооперації та агропрс .... 
інтеграції". Відповідно до постанови створювалися міжгосподьія, л 

підприємства /організації/, колгоспи, радгоспи та інші державні 

сільськогосподарські підприємства перетворювалися у господарства 
із фуїкціями міжгосподарських підприємств /організацій/; організо­
вувалися виробничі об"єднаіщя, агропромислові підприємства, науко­

во-виробничі об"єднаннл, їх створення призвело до ще більшого усу­
спільнення і одардавлення власності. Вони розвивалися на отлові

• планів виробництва і заготівель продукції, які складали державні 

органи без погодження з трудовими колективами, їх керівникам і 

ще більше звузило ринкові відносини. Більш того, саме у цей іі . . 

посилилась пропаганда ідей про несумісність ринкових і товарно 

грошових відносин із соціалізмом. Аж до початку 90-х років догна­

лося, що лише велике виробництво забезпечує ефективність і товар­

ність, високий рівень життя. У зз"язку з цим була встановлена мо~
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ноіюлія господаротв-гігантів у виробництві сільськогосподарської 

продукці ї.

Наприкінці 80-х - на початку 90-х років докорінно змінився 
напрям реформування колгоспів і радгоспів у нові форми колективних 
господарств. Відбулося не лише розукрупненій штучно створених го- 
сподарств-гігантів, а й зміна внутрішньогосподарської структури 

самих колгоспів і радгоспів. Почали впроваджуватися сімейний та 

колективний підряд, орендні відносини, госпрозрахунок, які певною 
мірою сприяли зміні виробничих відносин, підвищенню ролі хліборо­

ба як господаря.

Водночас виникли нові форми колективних господарств. Цьому 

сприяло проведення комплексу заходів щодо паювання землі та майна 
у колгоспах з правом користування на правах приватної власності.

На цій основі відбувалося реформування колгоспів у союзи пайови­

ків, асоціації кооператорів, акціонерні товариства. За станом на 
листопад 1992 р. в Україні було розпайовано майно у 43# колгоспів. 
На цей же час було приватизовано 12# колгоспів і радгоспів. Асо­

ціаціями пайовиків стали майже 2000 колгоспів. Сформувалися та­

кож 278 асоціацій кооператорів і 272 селянських акціонерних това­
риства ^.

Э урахуванням законів риночних відносин формуються і діять 

солянські /фермерські/ господаротва. По-перше, їх діяльність ба­

зується на. основі самооісулності /усі витрати господарство покриває 

ва рахунок власних доходів/. По-вдггь, зоно визначав напрями сво­
єї діяльності, спеціалізацію, організує виробництво сільськогос­
подарської продукції, її переробку й реалізацію за власним бажан­

ням, підбирає партнерів по оконошчни* зв"язках, реалізації’ про­

дукції, в тоїлу числі і закордонних. По-третє, фермер мав право са­

мостійно розпорнииатися виробленою продукцією, мода на добровіль­

них засадах укл дати з дораавними, кооперативними та громадський; 

підприємствами, установами і організаціями, які здійснюють заго­
тівлю і переробку сільськогосподарської и.адукції, договори на 

продаж своєї продукції, а також per., і кувати її на свій розсуд бузь-

А,/ Косарчук В. Півкроку впоред // Урядовий кур:’єр. - 1902. - 6 ли­
стопада; Поточний архів ІУІІ ні сторони; сільського господарства І 
продовольства України. Інформація іп» хід земельної то*юрмп.
- Ляоїопад 1952 р. *
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За станом їй лютий 1993 р. в Україні діяли понад І46СЮ фер­
мерських господарств, які обробляли 0,8$ сільськогосподарських 

угідь. Про підтримку цієї форми господарювання хліборобами свід­
чить те, що у першій половині І992 р. заявили про намір створиш 
фермерські господарства тис. сільсьішх жителів.

Своєрідною є соціальна база перших фермерів в Україні. Біль­
шість з них становлять спеціалісти різної кваліфікації /агрономи, 
інженери-механіки, зооінженери/. Фермерами стали певна кількість 
колгоспників та робітників радгоспів, які систематично працювали 
у постійних виробничих колективах у землеробстві та тваринництві; 
демобілізовані офіцери, які переїхали на постійне проживання у 

сільську місцевість; громадяни, що повернулися із міст, промисло­
вих селищ і створили сімейні фермерські господарства.

Своєрідно впливає на соціальну структуру громадян наявність 

городів у жителів міста і села. Вони стали одним з важливих спо­
собів самозабезпечення значеної кількості населення продуктами хар 
чування. Величезна кількість працездатних сімей, користуючись на 
найновішими технологіями, а дотримуючись елементарних агротош іч- 
шх норм, забезпечує себе продуктами харчування.

Здійснення радикальної земельної реформи призводить до змін 

у соціальній структурі працівників аграрного сектора, складу на­

селення у сільській місцевості. Вони вгивяшзися у появі стратифіка­
ційних процесів: розпаді,кожного класу, соціальної групи і сус­

пільства в цілому на великі верстви - страти. 0б"єктивно виникло 

питання про правомірність понять "колгоспне селянство", "колгосп­
не село". '

Г.'я у сучасних умовах с ільоьксгосподарським виробництвом зай­
маються різні за.соціальним станом громадяни; а/ представники аг­

рарного загону робітничого класу /працівники радгоспів, підсобних 

господарств промислових підприємств, дослідницьких інститут з і 

учбових закладів/; б/ колгоспники, члени нових за суттю-і структу­

рою колективних господарств /акціонерні товариства, асоціації ко­
операторів., агрофірми, селянські спілки та ін./; в/ фермери; г/ 

орендарі; д/ сільськогосподарська виробнича інтелігенція; е/ пен­
сіонери /хсолишні працівники аграрного секторе і жителі міст, які 

ІфЕДбаЛИ будинки та земельні ділянки у сільській місцевості/. З 
урахуванням .цього' до працівників аграрного сектора більш праве:ір~-



- 26 -

но застосовувати поняття "хлібороб".

Різкі зміни відбулися і у демографічній обстановці у сільсь­

кій місцевості України. Протягом лише 80-х років кількість.колгос­
пників в Україні зменшилася на 20$, а працівників радгоспів - на 

11%. Водночас зросла питома вага індустріальних робітників і осо­

бливо усіх загонів інтелігенції. Ці категорії на початку 90-х ро­
ків становили майже 7055 сільського населення України '. Зросла 
кількість пенсіонерів. Серед сільських жителів повну кількість 

становлять працівники адміністративних, культурно-освітніх, меди­

чних установ. Це свідчить, що правомірно говорити не про "колгос­
пне село", а в цілому про українське село.

^ ЙАКДКШИІ підведено підсумки дослідження, зроблено уза­
гальнюючі висівки, сформульовано певні рекомендації,

В період, що досліджується, почався перехідний етап у розви­

тку незалегло: української держави, утвердженні правового цивілі­

зованого суспільства. Поступово, але неухильно і цілеспрямовано 

відбувається зміна економічного ладу на основі плюралізму власно­

сті та господарювання і принципів ринкової екокоміїїї. При цьому 

визначилося три основних напрями. Перший'- реформування колгоспі*, 

радгоспів, інших сільськогосподарських підприємств на основі паю- 

ванкя землі та майка /акціонерні.товариства, асоціації кооперато­
рів чи орендарів, агрофірми, с9ляноі>кі спілки/. Водночас частина 

колгоспів продозжує діяти за статутами сільськогосподарської ар­

тілі. Радгоспи залишаються дєржазшми підприємствами. Другий - 

розвиваються селянські /фермерські/ господарства із застосуванням 

власної праці та з участю у виробничому процесі лише членів, сім"!. 

Третій - діють фермерські господарстві із застосуванням найманої 
праці.

У реформованих господарствах зберігаються сутність і функції 

трудового колективу, ЯКИЙ З ОСНОВНС.'У виконує дві функції - вироб- 
ішчо—економічну і соціальну. Перша передбачає максимальну оптимі- 
зацію трудової діяльності, покликана забезпечити умови для най­

ефективнішої спільної праці з йотою досягнення високої результат"

^  Підраховано за даними: Пародію госпсдатхзтво Української PC? у 
у 1991 році. -C.38G, 390Г "
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тибнооті трудового процесу. Вона охоплює питання технічного вдос­

коналення виробництва, широкого використання інтенсивних форм го­
сподарювання, впровадження оптимальної системи матеріального і 
морального стимулювання. Соціальна функція колективного сільсько­
господарського підприємства спрямована на вдосконалення та збага­
чення змісту відносин між хліборобами у колективі. При цьому виз­

начишся три напрями її реалізації: соціально-організаційний, со­
ціально-політичний, соціально-психологічний.

Визначилися і характерні риси виробничих відносин у фермерсь­
ких господарствах. Перо за все на основі особистого інтересу зро­

стає трудова активність і відповідно усуваються усі проміжні со­

ціально-економічні ланки між працівником, засобами виробництва і 
результатами праці. По-друге, селянське /фермерське/ господарство 

за своєю організаційною структурою найповніше використовує специ­

фіку сільського побуту, життя, що полягає в локальності структури 
засолення села та єдності на основі виробничої, побутової та куль­

турної сфер життєдіяльності селянина. По-третє, фермерське госпо­

дарство створює на своїй виробничій основі ьдшіі умови життєдіяль­
ності, породжує інтереси для всіх членів сш"ї, тобто виступає її 
консолідуючим фактором.

В сучасних умовах ще залишається монополія колгоспів і рад- 
госпів на виробництво сільськогосподарської продукції.

В цілому у проведенні радикальної реформи виявляються недолі­
ки як у створенні психологічних умов для сприйняття усіма верства­
ми хліборобів її принципів, так, і особливо, у органі заді taoi.gr за­

безпеченні втілення у життя заходів щодо утвердження плюралізму 
власності та господарювання.

Виходячи з цього, пропонуються деякі практичні рекомендації 

щодо прискорення процесу зміни економічного ладу в аграрному сек­

торі, утвердження ринкових відносин у взаємовідносинах хліб робі в 
із державою, усіма верствами каселення Україні', іноземними партне­
рами.

Перш за все важливо внести серйозні зміни в існуючі та прий­

няти нові Закони з питань аграрних відносин, взаємовідносин між 

різними категоріями землевласників та хліборобами і державою.

Важливо подолати протистояння між політичними салами у орга­
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нізаціях, які діють серед хліборобів, насамперед у Асоціації фер­

мерів України. Заслуговує сприйняття пропозиція про консолідацію 
парт:й та громадських організацій селянського напряму і створення 

на їх основі єдиної Аграрної партії із розгалуженою сіткою осеред- 

ків зв територіальним принципом.

З метою створення більш сприятливих умов для доведенім хлібо­

робам нових законодавчих актів 'з аграрно-селянського питання до­
цільно створити при районних органах державної адміністрації сіт­

ку консультаційних пунктів для надання усім категоріям хліборобів 

допомоги з агрозооветеринарних, організаційно-економічних, право­

вих і соціальних питань.

Міністерству сільського господарства і продовольства, Асоціа­
ції фермерів України важливо організувати видання спеціальної лі­
тератури з професійних и правових знань, залучивши для цього ви­

давництва, науковців, практиків з основних регіонів України /Київ, 
Львів, Харків/. Значну користь керівникам нових колективних господ 
даротв, їх бесяосереднім працівішкам, фермерам, орендарям, спеціа­

лістам сільського господарства можуть принести "Заочні лекторії", 
"Поради хліборобам" /з урахуванням певних категорій/ на сторінках 

періодичних видань сільськогосподарського профілю /газети "Сільсь­

кі вісті", "Земля і воля", "Нал час"; журнал "Сільські обрії"/.

З мстою поліпшення спрямованості проведення земельної реформи 

в усіх ланках державних і господарських структур доцільно мати се­

ктори індивідуальних /фермерських/ господарств, колективних госпо­
дарств, державних господарств; галузеві відділи /землеробства,тва­

ринництва, машинний та ін./; групи пропаганді;культурно-освітньої 

роботи, соціального захисту. Водночас *̂лід було б створити спеці­
альний орган для координації сільськогосподарських підприємств, 

які базуються на кооперативних формах власності та господарювання. 

На загальнодержавному рівні молна б̂ло б мати орган "Сільський го­

сподар", а на обляонсм/ та районному - відповідні ради кооперато­

рів. Проведення ралиісальної ззмельної рефі-ми об"єктгапо зумовлює 
необхідність створення високорозвкнутої ришмьої інфраструктури 

іоваріпіх, валютних та фовдових бірж, страхових комікшій, дшл біз-> 
непу, торгових дотлів, вільних економічних зон.

Перший досвід роботи о к іфермгрсълкх господарств показав,
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що вони самостійно, без опори на колгоспи, радгоспи поки що ефек­
тивно діяти не можуть. З урахуванням цього урізноманітнення форм 
власності та господарювання у аграрному секторі доцільно головним 

чином провадити шляхом реорганізації виробничих відносин у самих 
колгоспах і радгоспах. Цей процес важливо доповнити реорганізаці­

єю підприємств первинної обробки сільськогосподарської продукції, 
сільськогосподарських транспортних підприємств та сховищ у акціо­
нерні товариства /із обов"язковсю участю сільгоспвиробшків у роз­

поділі не сировини, а кінцевого продукту/. Це може стати прологом 

для створення дистрибуторських фірм і націонаяьної сільськогоспо­

дарської біржі - як основних форпостів ринкової інфраструктури у 

сільському-господарстві.

У зв'язку із тим, що в процесі утвердження плюралізму власно­
сті та господарювання у аграрному секторі України виникають різні 

форми сільськогосподарської кооперації доцільно і важливо викори­
стовувати досвід її діяльності у 20-х роках. Найбільш високотовар- 
вими і ефективними були спеціалізовані сільськогосподарські това­

риства /об"єднання/. З їх рамках діяли як індивідуальні, так і 
колективні хліборобські господарства. Значну користь приносили 
кредитні сільськогосподарські товариства. В умовах, коли фермерсь­

кі господарства ще не можуть самостійно вирішувати проблеми свого 
існування і діяльності, а реформовані колективні підприємства не 

мають потрібної для господарювання в умовах ринкової інфраструкту­

рі доцільно створювати кооперативи, особлизо спеціалізовані та 
кредитні.
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